

ПРОТОКОЛ № 12
заседания диссертационного совета Д 212.038.18
от 28 мая 2019 г.

Состав диссертационного совета утвержден в составе 20 чел.

Присутствовали 14 чел., в том числе 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации:

д.ф.н., проф. Тулупов В.В., к.ф.н. Кажикин А.А., д.ф.н., доц. Богуславская В.В., д.и.н., проф. Грабельников А.А., д.ф.н., проф. Савинков С.В., д.ф.н., проф. Иванов А.И., д.ф.н., проф. Короченский А.П., д.ф.н., доц. Млечко А.В., д.ф.н., доц. Лебедева Т.В., д.ф.н., проф. Никонова Т.А., д.ф.н., доц. Новичихина М.Е., д.ф.н., доц. Сапунов В.И., д.ф.н., проф. Хорольский В.В., д.ф.н., проф. Шестерина А.М.

Повестка дня: защита диссертации Кулаковой Анны Сергеевны «Новые технологии как фактор формирования профессиональной идентичности современного журналиста», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Официальные оппоненты:

1. Калмыков Александр Альбертович, доктор филологических наук, кандидат педагогических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет, профессор кафедры теории и практики общественных связей;

2. Жилавская Ирина Владимировна, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», заведующая кафедрой медиаобразования.

Ведущая организация: ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет».

Вопросы по защищаемой диссертации задали:

1. д.ф.н., проф. Короченский А.П.;
2. д.ф.н., доц. Сапунов В.И.;
3. д.ф.н., доц. Новичихина М.Е.;

4. д.ф.н., проф. Шестерина А.М.;
5. д.и.н., проф. Грабельников А.А.

В дискуссии приняли участие:

1. д.ф.н., проф. Короченский А.П.;
2. д.ф.н., доц. Богуславская В.В.

(Стенограмма заседания совета прилагается).

Результаты голосования по вопросу присуждения ученой степени кандидата филологических наук Кулаковой Анне Сергеевне:

за - 14,

против - нет,

недействительных бюллетеней - нет.

(Протокол счетной комиссии прилагается).

Председатель диссертационного
совета, д.ф.н., профессор



Ученый секретарь диссертационного совета,
к.ф.н.

Тулупов В.В.

Кажикин А.А.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 212.038.18, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО
ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ВОРОНЕЖСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНОБРНАУКИ РОССИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

Аттестационное дело № _____

Решение диссертационного совета от 28 мая 2019 г., № 12

О присуждении Кулаковой Анне Сергеевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Новые технологии как фактор формирования профессиональной идентичности современного журналиста» по специальности 10.01.10 – Журналистика принята к защите 22 марта 2019 года (протокол заседания № 6) диссертационным советом Д 212.038.18, созданным на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Воронежский государственный университет» Минобрнауки России, (394018, г. Воронеж, Университетская пл., д. 1, приказ Минобрнауки РФ № 618/нк от 7 октября 2013 г.).

Соискатель Кулакова Анна Сергеевна, 1991 года рождения, в настоящее время не работает.

В 2013 году Кулакова Анна Сергеевна окончила ФГБОУ ВПО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

В 2016 году окончила очную аспирантуру ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Минобрнауки России.

Диссертация выполнена на кафедре периодической печати факультета журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор филологических наук Пронина Елена Евгеньевна, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», факультет журналистики, кафедра периодической печати, профессор.

Официальные оппоненты:

Калмыков Александр Альбертович - доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет», кафедра теории и практики общественных связей, профессор;

Жилавская Ирина Владимировна - кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», кафедра медиаобразования, заведующая, - дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) Федеральный Университет» (г. Казань) - в своем положительном заключении, подписанном Толчинским Леонидом Григорьевичем, кандидатом социологических наук, заведующим кафедрой телепроизводства и цифровых коммуникаций Высшей школы журналистики и медиакоммуникаций, указала, что представленная к защите диссертационная работа Кулаковой А.С. безусловно актуальна по своему замыслу, поскольку в свете новой информационной парадигмы формируется цифровой тип коммуникации, новый стиль журналистской деятельности, образ медиа, актуализируется вопрос о профессиональной идентичности.

Новизна данного исследования проявляется в использовании новых подходов. Так, качественные и количественные методы исследования медиатекста, традиционно используемые в филологии, были дополнены междисциплинарным подходом, который заключался в применении психологических стандартизированных и проективных методик, математических методов. Продуманная структура опросника, тщательно разработанная и апробированная в предшествующих диссертационным исследованиям, позволила определить взаимосвязь разнотипных параметров, которые в своей совокупности ранее не рассматривались. Задача структурирования и интерпретации обширного массива полученных данных была решена с помощью объективных процедур многомерного математического анализа, выполнивших эвристическую функцию.

Диссертационная работа имеет практическую и теоретическую значимость, вносит вклад в общую теорию журналистики и может быть использована при проектировании эффективных моделей обучения, в педагогической профессиональной прогностике. Материалы и выводы данной работы уже нашли свое отражение в базовых курсах факультета журналистики МГУ по медиапсихологии и профессиональной этике журналистики. Также полученные выводы корректируют и уточняют некоторые задачи и структуру профессиональной подготовки журналистов, могут быть применены для разработки учебных программ и курсов для факультетов журналистики вузов России.

Работа полностью соответствует требованиям пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, а ее автор заслуживает присуждения

ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Соискать имеет 7 опубликованных научных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 7 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликованы 4 работы. Работы посвящены изучению влияния новых технологий на профессиональную идентичность журналиста. Вклад автора – 100%, общий объем – 2,2 п.л.

Наиболее значимые работы:

1. Дерябина А.С. Отношение к агрессии журналистов различных средств массовой информации // Вопросы теории и практики журналистики. 2016. Т. 5. № 3. С. 494–507.

2. Дерябина А.С. Правдивость, объективность и гуманизм в восприятии журналистов различных СМИ // Медиаскоп. 2016. Вып. 3. Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/?q=node/2133>

3. Дерябина А.С. Стремление к самодетерминации в структуре профессиональной идентичности журналиста // Медиаскоп. 2017. Вып. 4. Режим доступа: <http://www.mediascope.ru/2391>

На диссертацию и автореферат поступили четыре отзыва:

доктора филологических наук, профессора кафедры журналистики и массовых коммуникаций ФГБОУ ВО «Московский политехнический университет» Распоповой С.С.; доктора филологических наук, профессора кафедры рекламы и связей с общественностью ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» Гринберг Т.Э.; кандидата психологических наук, старшего научного сотрудника ФГУ «Федеральный исследовательский центр «Информатика и управление» Российской академии наук» Кузнецовой Ю.М.; кандидата филологических наук, доцента кафедры русской и зарубежной литературы, журналистики ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» Видной О.Е.

Все представленные отзывы положительные, содержат рекомендации по присуждению А.С. Кулаковой ученой степени кандидата филологических наук.

Замечания содержатся в трех отзывах. Гринберг Т.Э. указывает на обилие представленной эмпирической информации и полагает, что было бы рациональнее сосредоточиться на наиболее значимых для исследования выводах, чтобы не описывать все полученные результаты.

В отзыве Видной О.Е. говорится о необходимости более четко разделить объект и предмет исследования, которые «сформулированы схожими категориями».

Кузнецова Ю.М. в своем отзыве задает следующие вопросы: «На какой теоретической основе формировался набор проективных портретов журналистов? Можно ли считать какой-либо из типов характера предпочтительным для профессии? Как связаны выявленные характерологические типы и профессиональная идентичность?»

Выбор официальных оппонентов обосновывается их высокой компетентностью и общностью научно-исследовательских интересов в области теории журналистики и массовых коммуникаций. Выбор ведущей организации обоснован ее широкой известностью как одного из ведущих центров изучения журналистики, в котором работают доктора филологических наук по проблематике, представленной к защите диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

выявлена специфика современного этапа развития информационного общества, которая связана с появлением «личных» СМИ, таких, как блоги, личные аккаунты и собственные каналы в социальных сетях, мессенджерах и так далее;

предложен новый взгляд на профессиональную идентичность журналиста как коллективно заданный, общественно значимый эталон, направляющий процесс самоидентификации индивида, его мировосприятие и поведение в соответствии с онтологическими функциями журналистики;

реализован междисциплинарный подход к исследованию эмпирических индикаторов профессиональной идентичности журналиста с использованием методического инструментария гуманитарных и естественных дисциплин (филологии, теории журналистики, психологии, медиапсихологии, математической статистики и моделирования);

на основе полученных в ходе теоретического и эмпирического исследования результатов выявлена ведущая роль профессиональной идентичности журналиста в реализации онтологических функций журналистики;

проанализированы факторы, влияющие на формирование идентичности журналиста, и среди них определены важнейшие — участие в новейших форматах интернет-коммуникации (ведение личного блога) и высшее профессиональное образование;

выведены практические рекомендации по организации высшего журналистского образования.

Теоретическая значимость исследования обоснована следующим образом:

доказана научная актуальность темы исследования, доказано, что в условиях развития новых коммуникативных технологий, расширения доступа аудитории к производству информации возрастает и значение профессиональной идентичности журналиста как формы регуляции творчества в процессе массовой коммуникации, способа самореализации и саморазвития индивида.

На эмпирическом материале было показано, что профессиональная идентичность журналиста имеет инвариантное значение, которое обусловлено фундаментальной потребностью общества в достоверной и полной информации. Как показало исследование, профессиональная идентичность журналиста, соединяющая стремление к самодетерминации и просоциальную ориентацию, определяет направление психозволюции информационной эры и спонтанно воспроизводится в среде активных участников массовой коммуникации.

Применительно к проблематике диссертации эффективно использовано единство синергетического, эволюционного и медиапсихологического подходов к анализу закономерностей развития культуры и массовой коммуникации. Эволюционный подход к анализу массовой коммуникации позволил раскрыть социотворческую роль профессиональной идентичности журналиста в реализации социального и гуманистического потенциала новых коммуникативных технологий. Среди эмпирических методов исследования в научной работе применяются такие методы, как контент-анализ материалов СМИ, опрос в виде анкетирования, а также качественно-количественные методы математической обработки данных: корреляционный анализ, факторный анализ, дисперсионный анализ ANOVA, дискриминантный анализ, кластерный анализ, параметрические и непараметрические критерии сравнения групп t-критерий Стьюдента, Манна-Уитни, Краскала-Уоллеса. Структура выборки позволяла варьировать параметры группировки респондентов в соответствии с проверяемыми гипотезами о влиянии профессионального статуса, образования или владения навыками ведения блога. Все это позволило эмпирически подкрепить основные теоретические положения исследования: эмпирически реконструировать структуру журналистской этики; выявить сходства и различия в самоидентификации профессиональных и гражданских журналистов; определить основные факторы, влияющие на потребность в самодетерминации, рассматриваемой в качестве показателя профессиональной зрелости журналиста и основной тенденции развития личности; доказать, что совмещение профессиональной деятельности в СМИ с активным участием в свободной коммуникации приводит к качественным изменениям в самосознании журналиста.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что результаты научных исследований были внедрены в период с 2016 по 2019 г. в курсе лекций и практических занятий по «Конвергентной журналистике», «Психологии журналистики», «Профессиональной этике журналистики», «Медиапсихологии и современной журналистике», «Социальным сетям в психологических исследованиях аудитории» на факультете журналистики ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», также использовались автором диссертации для подготовки текстов научных публикаций по данной проблематике, которые были опубликованы в журналах ВАК РФ.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

гипотеза исследования базируется на осмыслении результатов предшествующих работ по теориям информационного общества, гражданской журналистики, идентичности и профессиональной идентичности журналиста, а также анализе современного этапа развития информационных технологий, которые вызвали к жизни новые виды СМИ, такие, как личные страницы, индивидуальные сайты, блоги и так далее; выводы построены на проверяемых данных, полученных в результате эмпирического исследования групп профессиональных и гражданских журналистов с применением вероятностно-статистических методов математической обработки данных; доказана основная гипотеза исследования о значимости новых технологий в формировании профессиональной идентичности современного журналиста.

Личный вклад соискателя А.С. Кулаковой состоит в том, что она лично проводила исследование на всех его этапах, включая систематизацию и анализ теоретического материала, разработку методического инструментария, привлечение респондентов, обработку и интерпретацию полученных результатов. В результате проведенного теоретического и эмпирического анализа соискателем предложена новая трактовка понятия «профессиональная идентичность журналиста» как общественно-значимого эталона и разработан релевантный подход для его эмпирического изучения посредством реконструкции семантического пространства ценностей журналистов. Автор лично участвовал в апробации результатов исследования, выступая на международных научных конференциях.

В диссертации Кулаковой А.С. соблюдены установленные Положением о присуждении ученых степеней критерии, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени кандидата наук.

В диссертации Кулаковой А.С. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем работах, в которых изложены основные результаты диссертации.

На заседании 28 мая 2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Кулаковой А.С. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 13 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящего в состав совета, проголосовали: за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель

диссертационного совета

Д 212.038.18



Тулупов Владимир Васильевич

Ученый секретарь

диссертационного совета

Д 212.038.18

Кажикин Александр Александрович

28.05.2019